[政策解读]大力发展数字经济 扎实推进共同富裕——《数字经济促进共同富裕实施方案》

文 | 郭建民 国家发展改革委创新驱动发展中心（国家发展改革委数字经济研究发展中心）

习近平总书记强调，要“在高质量发展中促进共同富裕”。当前，数字经济正在成为推动经济高质量发展的重要力量，让更多人民群众分享数字发展红利，为推进中国式现代化和共同富裕提供有力支撑。近日，国家发展改革委、国家数据局印发《数字经济促进共同富裕实施方案》（以下简称《实施方案》），明确了数字经济在促进实现全民参与、全面覆盖、全民共享的共同富裕方面的指导思想、发展目标、具体路径和保障举措。全面理解和准确把握《实施方案》的时代背景和内在逻辑，对于大力发展数字经济，扎实推进共同富裕有着重要意义。
一、数字经济助推高质量发展，有利于做好做大“蛋糕”
习近平总书记指出，“数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，不仅是新的经济增长点，而且是改造提升传统产业的支点，可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。”《实施方案》中明确，数字经济有利于加快生产要素高效流动、推动优质资源共享、推进基本公共服务均等化，阐释了数字经济是推进共同富裕的重要力量。当前，我国数字经济规模已位居全球第二，发展速度长期处于全球领先水平。数字经济发展中不断涌现的新技术新产业新业态新模式，为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，助力高质量发展、做好做大“蛋糕”提供了坚实支撑。
（一）数字技术创新应用有助于创造新财富。数字经济高质量发展要求在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用。通过发展新技术、研发新产品，高端芯片、操作系统、人工智能等创新技术将日益融入经济社会发展各领域全过程，有助于创造更多基于新质生产力的财富。比如，生成式人工智能大模型（AIGC）为人工智能发展按下加速键，国内数字经济企业的快速跟进，在自身创造价值的同时，也带动相关领域快速发展。
（二）数字业态加速崛起有助于增加新财富。数字技术与实体经济深度融合，催生新业态、新模式，推动电子商务、网络营销、数字文娱等产业规模不断做大，为经济社会发展增加更多物质财富。比如，我国网络零售市场规模连续多年居于世界首位，从2012年的1.31万亿元增长到2022年的13.79万亿元，年均增速达26.5%。我国电子商务交易额保持快速增长，由2012年的8万亿元增长至2022年的43.83万亿元，年均增长18.5%。电子商务、移动支付规模全球领先，网约车、网上外卖、数字文化、智慧旅游等市场规模不断扩大。
（三）数字赋能转型升级有助于产生新财富。通过推进企业“上云用数赋智”，促进传统产业全方位、全链条转型升级。比如，数字技术与制造场景融合不断走深向实，企业数字化水平稳步提高，截至2023年6月，工业企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达60.1%、78.3%，比2012年分别提升35.5个和29.5个百分点。又如，物联网、大数据、人工智能、卫星遥感、北斗导航等现代信息技术在农业生产活动的渗透率不断提升。产品溯源、智能灌溉、智能温室、精准施肥等智慧农业新模式被广泛推广，大幅提高了农业自动化水平和生产效率。
二、数字经济促进弥合发展鸿沟，有助于进一步分好“蛋糕”
习近平总书记指出，“要更好满足人民美好生活需要，逐步实现整体富裕、普遍富裕，坚持市场和政府相结合、效率和公平相统一，在做大蛋糕的同时分好蛋糕，打造橄榄型分配结构。”《实施方案》明确重点，聚焦区域、城乡、群体、基本公共服务四大领域的差距，就数字经济促进共同富裕细化攻坚任务，提出愿景目标。
（一）数字经济促进东西部协调发展助力收窄区域鸿沟。数字经济具有跨地域性，可以建立便捷的沟通渠道。《实施方案》提出，要推进数字基础设施建设、推进产业链数字化发展、加强数字经济东西部协作，这将加快促进东中西部取长补短，推动东部地区先进技术支持中西部地区转型升级，为中西部产品进入东部市场创造便利。以“东数西算”工程为例，通过将东部密集的算力需求有序引导到西部，优化数据中心建设布局，提升资源使用效率，带动西部数字经济产业集聚发展，促进东西部地区协同联动，有利于缩小数字经济时代东西部地区经济发展差异，为西部地区高质量发展创造良机。
（二）数字化转型发展助力弥合城乡鸿沟。数字技术的高渗透性能在城市和乡村得到普遍性应用，为城乡融合发展提供基础的技术支撑。《实施方案》提出，要加快乡村产业数字化转型步伐、加大农村数字人才培养力度、提升乡村数字治理水平，这将加快打破“城乡二元”结构壁垒，提升农村生活环境、生产水平和生态保护，加快形成具有乡村特色和优势的新经济形态，促进生产要素城乡流动、资源配置效率快速提升，实现城乡融合融通和共建共享。以数字乡村建设为例，全国现有行政村全面实现“村村通宽带”，农民依托便捷网络加速发展农村电商，2023年前三季度，农村网络零售额达1.7万亿元，同比增长12.2%，2022年全国农产品网络零售额达5313.8亿元，同比增长9.2%。
（三）场景式应用助力缩小群体鸿沟。我国始终坚持以人民为中心的发展理念，适度超前建设信息基础设施，加快拓展数字应用场景，让不同群体享有更多发展的机会。《实施方案》提出，要加强数字素养与技能教育培训、实施“信息无障碍”推广工程、加强新就业形态劳动者权益保障，这为缩小群体间的差距提供了有效途径。依托现代信息网络和信息通信技术的快速发展，一大批知识型、成长型应用场景不断涌现，更多的人可以通过APP学习知识、接受信息、进行创业，丰富了发展的机会。叠加数据要素的流通应用，为更多的人创造了“机会平等”可能。目前，平台创造外卖骑手、网约车司机等灵活就业岗位达8400万人，其中外卖骑手超700万人，月平均收入约为4000-6000元，发挥了就业带动作用。
（四）普惠性成果供给助力跨越基本公共服务鸿沟。依托于先进的数字技术发展，公共服务均衡化水平得到了大幅提升。《实施方案》提出，要促进优质数字教育资源共享、强化远程医疗供给服务能力、提升养老服务信息化水平、完善数字化社会保障服务，这将为群众提供更多普惠性成果，更好满足人民群众对公共服务日益增长的新需求。特别是在教育、医疗领域，利用通信技术、大数据可以进一步缩小基本公共服务差距，使农村居民和低收入群体享受到更高质量的教育和医疗服务。目前，全国中小学（含教学点）互联网接入率达100%，通过“5G远程课堂”，无论身处山区还是牧场，学生们都可以共享共用来自大城市的优质课程资源。此外，全国已审批设置1700多家互联网医院，通过5G技术，可以开展远程诊疗、远程手术服务，推动全民共享数字红利。
近年来，我国数字经济的发展有力推动了我国经济发展的质量变革、效率变革和动力变革。数字经济通过拓宽发展渠道、加快产业转型、优化收入分配，已成为我国推进共同富裕的重要力量。我们要以此次《实施方案》印发为契机，认真学习贯彻、领会贯通，加强政策配套衔接，加深地方实践探索，加快建立评价机制，加大政策宣传解读，在大力发展数字经济中促进经济高质量发展，在扎实推进共同富裕中使全体人民共享发展成果。


